

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 8.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cent. por impuesto del timbre.

Lunes 27 de Octubre de 1913

Núm. 6.421

La derrota de Romanones en el Senado ocasiona el cambio político

La última de la temporada

Parodiando a don Ricardo Torres, «Combita», hasta hace poco, debo brincar en esta crónica, la última de la temporada, de lo en el redondel, y la brinca de los cronistas; para los que dentro de unas horas habrá tenido término el día de la cuadrilla en la arena y a punto de salir el toro, que no sabemos todavía si será manso o bravo, pero de todas maneras ha de dar mucho que alegrar y mucho que sentir.

Borrego o queresioso, tardo o rápido, este bicho hará pupa, e indefectivamente han de pasar a la eternidad del Congreso, los que por obligación salgan a los medios a tirar los primeros recortes que le paren los pies.

Obligado está a ello el señor conde de Romanones, primer espala que se despidió, por ahora de la afición taurina parlamentaria. Y cuentan los buenos aficionados que su excelencia, el conde de Romanones, ha hecho firmes, rotundas y categorías afirmaciones de su decisión, sea como fuere el choto que le toque en suerte.

Ya parece que no hay duda: D. Alvarado por derecho a buscar una cornada que le permita licenciar la cuadrilla el mismo sábado, o a que el público, pudiendo con vocerío ensordecedor que continúa la lidia, obligue a la Presidencia a darle el decreto de disolución, que es la oreja de esta corrida.

No se ha aclarado en público el presidente del Consejo, pero sus íntimos aseguran que con la reunión o sin la reunión de los disidentes, con el discurso o sin el discurso de D. Melquiades Álvarez, el conde de Romanones, está resuelto a plantear la cuestión de confianza el mismo día 23, para que entre en la semana próxima con el alma tranquila y la mente en disposición de hacer nuevas conjeturas para el porvenir. Aunque las exterioridades parecen indicar que el embrollo político se ha complicado, en el interior de la política se ve con mayor claridad la solución.

Hay tres extremos importantes: 1.º Está descartada en absoluto una situación intermedia, al menos por la voluntad de casi todos los primates de una y otra fracción liberal que intervienen en la lucha. 2.º El conde de Romanones plantea el dilema de que él con el decreto de disolución o el señor Maura, o la Corona persiste en su irreductible y firme propósito de mantenerse hasta los últimos momentos en la actitud de que las Cortes vivan su vida legal, si hay medio hábil para ello.

Vistas así las cosas no es de extrañar que, inhibido el señor Maura, el cual no ha de mover un solo dedo sin que le llamen y impongan la obligación de aceptar las responsabilidades del Gobierno, cada uno de los partidarios de las dos fracciones litigantes acumula en torno suyo un mayor número de elementos para vencer en la lucha.

Así se da el caso de que el acto del señor Lerroux, en Barcelona como el de los regionalistas del día 24, se atribuya a la gente empieza a creerlo) a trabajo del actual presidente del Consejo, hasta el punto de que hay quien afirma que los términos del discurso del señor Lerroux fueron conocidos con anterioridad y mediante repetidas conferencias por el conde de Romanones, y que el movimiento de opinión en favor de las Mancomunidades, acerca de las cuales nada quiso decir el jefe radical en su amplio programa del otro día, es también plan preconcebido y con calma madurado por el jefe del Gobierno, en coincidencia fortuita con el señor Cambó.

Dicen que así se consiguen dos cosas a la vez: una, batiendo el ala radical, impedir, o por lo menos entorpecer, el aproximamiento del señor Maura a las esteras gubernamentales, por el temor, que otros estimamos infundadísimo, de que puedan producirse en España algaradas y motines; porque todo eso que ha dicho nuestro buen amigo don Alejandro, cada día más gubernamental en sus convicciones y más hombre de orden, no pasa de ser la fórmula de una obligación ineludible en quien hasta hace poco representaba la agitación y la inquietud de las masas populares; una ponieda en movimiento a las fuerzas regionalistas de Cataluña capitaneadas por el señor Cambó, que se haga materialmente imposible pensar en una solución liberal intermedia como no lleve en su programa escuetamente, claramente, la afirmación de sacar de las Cortes el proyecto de Mancomunidades, y como cualquiera que se forme, si ha de ser de conciliación, forzosamente ha de estar integrada por elementos partidarios unos de las Mancomunidades, irreductibles enemigos de ellas.

Por otro lado, claro está que a poco de constituirse, y así que la representación de Cataluña quisiera hacer efectiva su demanda, surgiría el conflicto ministerial y como consecuencia de este conflicto

interno de Gabinete, otra crisis más grave, tal vez, que la presente.

Por otro lado, los que disputan al conde de Romanones el predominio sobre las fuerzas liberales buscan apoyo en la nueva tendencia que dibujará en su discurso el señor Melquiades Álvarez, y aspiran a que éste haga la declaración, si no expresa, tácita y condicional, de que aún es posible encontrar una fórmula de carácter democrático que le aproxime a él y a sus huéspedes más y más al campo de la monarquía española cosa que tal vez no ocurriera, según los reformistas, si el partido conservador entrara a gobernar en estos momentos.

Por su parte, los conservadores ni se mueven ni se agitan, ni siquiera hacen vacilaciones.

El otro día, hablando D. Antonio Maura, ante un grupo de conservadores, muy saludables, muy satisfechos y de muy buen ver, decía: «Pero cómo quieren ustedes que pida yo el poder cuando veo a estos correligionarios que en la oposición rebosan salud y bienestar por todas partes?»

Y eso es exacto, porque los conservadores, es decir los conservadores que atienden más al porvenir que al presente, ni piden ni quieren el Poder, pues ha llegado la situación de España, en política, a términos tan desbarajustados y a terreno tan resbaladizo, que quien asuma seriamente, patrióticamente, la responsabilidad de gobernar se echa encima una enorme, enormísima carga, de más disgustos que satisfacciones.

Pero en fin, como ya dije (y con ello pongo término a esta última crónica del embrollo) los puntos del problema se exteriorizan así: conservadores que no hacen nada por gobernar; liberales, de una y otra fracción que se disputan el Gobierno y en el fin de la balanza, sin inclinarse a un lado ni a otro, pero firmemente resueltos a sostener su palabra hasta donde sea posible, en lo que se refiere al mantenimiento de la vida parlamentaria durante los cinco años, la Corona.

He de añadir dos notas.

«Recuerdan ustedes que dije, en mi última crónica de Agosto, que el señor conde de Romanones se refugiaría en el Senado para caer?»

Y otra. La actitud del Rey está bien clara. Hay quien asegura que tiene ya su resolución y que a San Sebastián se ha ido para que no le hablen de política hasta el momento crítico.

Atención, que falta poco.

TAF.

Madrid, Octubre 1913.

Como se produjo la crisis

La sesión del Senado

Una breve referencia nos dio el sábado nuestro corresponsal, al informarnos del resultado de la votación y de la presentación de las dimisiones.

Creemos pertinente, para dar idea de como se planteó la crisis, reproducir una síntesis de lo ocurrido en el Senado.

Discurso de Romanones

Apenas abierta la sesión hace uso de la palabra el conde de Romanones.

Comienza diciendo:

Pocas veces ha despertado más expectación la situación política. Tenemos, señores senadores, la mayoría, y en nuestras manos la suerte del partido liberal.

Procuraré que no salgan de mis labios palabras ofensivas para nadie.

«Vengo que explicar por qué he elegido esta Cámara para este discurso, y por qué he elegido este Cuerpo legislador para hacer esta declaración, y por qué hablo sin requerimientos de nadie.

Hablo en el Senado porque aquí ocurrió la votación que provocó la división de la mayoría.

Desearía que mis palabras no se estimaran como una provocación sino como un lazo de unión y de avenencia.

Explica la situación política y dice que el Sr. Montero Ríos ha dimitido la presidencia del Senado por votar a favor contra las mancomunidades, dando ello lugar a comentarios poco benévolos para el Gobierno no quiso faltar a los respetos que se debían a sus virtudes y a su talento.

Aquella votación en que tuvimos poca mayoría, dió lugar a la suspensión de sesiones, cuyas causas voy a explicar.

El Gobierno no tenía abiertas las Cortes porque hubiera sido encender más pasiones, y hacer irremediable lo que se presentaba con graves caracteres.

Se presentaba grave la situación de Cataluña y Africa.

Encendiéndose la guerra en el Norte de Marruecos, tuvimos que enviar numerosos refuerzos.

Al mismo tiempo estallaba en Cata-

uña la huelga textil, parando 70 000 hombres. El gobierno, no llegó a suspender las garantías y la huelga se resolvió pacíficamente, por falta de ambiente y porque el Gobierno supo inspirar confianza a la opinión. (Bien en los bancos romanonistas).

En Mayo se verificó el viaje del Rey a París, y en Octubre vino Poincaré a España, contribuyendo esto a estrechar la amistad con Francia y a preparar la unión comercial entre ambos países. Esto quedó completado con la visita a Cartagena que puso de relieve la amistad franco inglesa para España, pero esto no ha quedado completamente terminado, sino que ha comenzado de tal modo, que pueden continuarse las relaciones, estrechándolas o variándolas de rumbo otro gobierno.

Declara luego que está dispuesto a sostener el debate por el relevo de Alfau.

Añade que presentará a las Cortes proyectos sobre la libertad de conciencia para que sea una realidad... (Rumores).

Para demostrar que son infundados los pesimismo respecto a la Hacienda, lee cifras de la recaudación del año 1909 que se obtuvieron 1.075 millones, y del año actual que se recaudarán 1.220 millones.

Esto—dice—demuestra el desarrollo del país. (Grandes rumores).

El mayor favor que puede hacerse al Rey, es unirse todos los monárquicos aún a costa de los mayores sacrificios.

Para esto necesita el Gobierno el concurso de las Cortes, y conocerlo hoy mismo. Necesito contar con mayoría propia, y no saldré de aquí sin saberlo. De precario no se vivirá. Me marcharé inmediatamente, pero no creo que haya nadie que se presente a las Cortes con mayoría propia.

Pidoos que decidais vuestra actitud, pues reconociendo que dentro del partido liberal hay otras personalidades, sino es merezo confianza, agrupados al lado de otro, que yo me resignaré formando en vuestras filas.

Ahora, cumplir vuestro deber inspirándose en el amor a la Patria, al Rey, y al partido liberal. (Aplausos en los bancos romanonistas).

Voto de confianza

Se da lectura a una proposición, incidental que presenta el doctor Pulido dando un voto de confianza al Gobierno.

Dice la proposición:

«Los senadores que suscriben ruegan al Senado se sirva declarar que habiendo oído con complacencia la manifestación del presidente del Consejo de ministros, aprueba la conducta del Gobierno de S. M. durante el interregno parlamentario, y confía en aquel para el desarrollo de su programa y la afirmación de la política liberal democrática, que genuinamente representa».

Firman los Sres. Pulido, Cendrero, Herrero, conde de Garay, Aguilera y Maestro.

Su autor la apoya brevemente diciendo que no obedece a una provocación, sino al deseo de conocer la proporción en que se encuentran las fuerzas de la Cámara.

Léese el artículo 176 del Reglamento que marca que cuando se presente una proposición incidental, se debe proceder a votación.

El Sr. Azcárraga anuncia como jefe de la minoría conservadora, que después de oír el discurso del conde de Romanones, votará en contra.

(Grandes rumores).

El Sr. Sánchez Toca dice que ha presentado una proposición, de no ha lugar a deliberar y que la apoyaría luego.

Ahora—agrega—me limito a protestar contra el voto de confianza que tiende a cerrar las Cortes en los graves momentos actuales.

Esto es una traviesa.

Bien hizo Melquiades cuando dijo que la garantía mayor de un jefe de Gobierno era la seriedad y que los fondos de habilidad y traviesa se agotan pronto. (Grandes rumores).

El jefe del Gobierno protesta contra lo manifestado por el Sr. Sánchez Toca, y dice que no podía continuar en el poder, sin conocer si tenía mayoría de votos.

Como esta proposición—agrega—se han presentado mil veces otras en las Cámaras.

El Sr. García Prieto dice que no puede oír con seriedad y tranquilidad lo que manifiesta Romanones al decir que para impedir que el incendio invadiera la península, era necesario mantener cerrado el Parlamento.

Esto basta—añade—para que neguemos nuestro apoyo a su señoría.

Lo peor es que en este momento gravísimo, el Gobierno convoque a las Cortes, pidiendo después un bil de indemnidad, esto como sistema no puede admitirlo ningún hombre de partido alguno.

Claro es que el Gobierno no debe vivir precario, pero eso ha debido decirlo su señoría al Rey, en Junio, y no usurpar el poder durante el verano, pues su señoría sabía que no tenía mayoría.

El conde de ROMANONES manifiesta que no cerró las Cortes para vi-

vir tranquilo, sino para arreglar la mayoría que se hallaba dividida.

El Sr. Abadal explica el voto de los regionalistas.

Dice que no puede votar la proposición en la forma que se halla redactada porque supone aprobación de los actos del Gobierno.

Se ocupa del proyecto de Mancomunidades, llamando la atención de los partidos sobre la situación difícil que se plantea en Cataluña, cerrándose el Parlamento sin ser ley las Mancomunidades.

Dec ara que se abstendrá de votar.

El Sr. Labra protesta enérgicamente contra el cierre del Parlamento.

Aquí—dice—no se resuelve más que una cuestión de familia.

Me abstengo de votar y hago fervientes votos porque se llegue a un acuerdo.

El Sr. Junoy en nombre de los reformistas anuncia que votará en contra.

El Sr. Polo y Peyrolon, en representación de los tradicionalistas, anuncia también que votará en contra.

La votación

Procédese a la votación.

El primer votante es el Sr. Fernández Caro, que dice ¡no! y el último el señor Hurtado, que también vota en contra. Hecho el recuento resultan 103 votos contra 106.

Después de hecha la votación declara el señor Quiroga que vota en favor del Gobierno.

Prodúcese gran confusión.

Varios senadores rodean al jefe del Gobierno dando vivas al Rey y al conde de Romanones.

Seguidamente procédese al sorteo de las secciones y se levanta la sesión a las seis menos cuarto.

Las consultas del Rey

(POR TELEGRAMA)

Madrid 26 (14)

Lo que dijo Villanueva

El primero que fué consultado esta mañana fué el presidente del Congreso.

D. Miguel Villanueva dijo a los periodistas, cuando salió de la cámara regia, que su opinión es que deben continuar los liberales en el Poder y que a conseguirlo deben hacerse todos los esfuerzos. Añadió que en este sentido había dado su opinión al Rey.

García Prieto, opina

El señor García fué el segundo a quien consultó el Rey.

Dijo a S. M. que debían continuar los liberales pues dentro de las actuales Cortes se puede desarrollar el programa que el expuso a sus amigos en la reunión del Senado.

Yo—dijo a los periodistas—apoyaré cualquier situación liberal que se forme sin que para ello sea preciso que yo forme parte del gabinete.

Romanones en Palacio

Después de oír el Rey estas consultas fué el conde de Romanones a Palacio.

Permaneció poco tiempo con el Rey. Al salir nos dijo:

«Ayer mismo contestó el Sr. Montero Ríos a la consulta que le hacía el Rey sobre el problema político planteado.

El Sr. Montero Ríos aconseja al Rey que se procure por todos los medios la unión de los liberales y su continuación en el gobierno para desarrollar el programa del partido.

Como todos los demás consultados opinan que debe seguir el partido liberal es posible que sea esta la solución que se dé a la crisis.

Mi particular opinión es que puede formarse un gabinete liberal en el cual estén comprendidas las fuerzas de todas las fracciones. La dificultad que yo veo para esto son las actuales Cortes con las cuales creo que no puede gobernarse.

Un periodista le preguntó si él apoyaría otro gobierno liberal que no fuese formado por él.

El conde de Romanones contestó diciendo:—No es necesario que sea yo ministro; aun dispongo de suficiente número de amigos para que me representen en cualquier gabinete.

Terminó su charla con los periodistas diciendo que a las tres de la tarde reanudaré el Rey las consultas.

Están citados los Sres. Maura, Azcárraga y Dato.

Llámanse a los conservadores

En cuanto el conde de Romanones anunció a los periodistas que los señores Maura, Azcárraga y Dato serían llamados en consulta, comenzó a circular el rumor, mejor que esto, la certeza de que se producirá un cambio político y que se encargaría del Poder a los conservadores.

Elo se dedujo de anteriores mani-

festaciones de Romanones que había dicho «si hay unidad de pareceres, en que la crisis debe resolverse continuando los liberales, no serán llamados a consulta los conservadores».

De otro modo es que alguno de los liberales consultados es de opinión que se cambie de política».

Por eso, desde aquel instante, los periodistas fijaron su atención en los personajes conservadores.

Maura a Palacio

El Sr. Maura fué a Palacio a la hora en punto.

Los periodistas trataron de averiguar cual era el pensamiento del jefe del partido conservador y el Sr. Maura les dijo que su pensamiento de hoy es el mismo de ayer, bien fácil de averiguar si se tienen en cuenta sus discursos del Parlamento.

Al salir esquivó toda y conversación y solo dijo que continuarán las consultas.

El pró y el contra

Al aparecer Maura en el zaguán de Palacio, varios grupos situados en la plaza de Oriente prorumpieron en salvas de aplausos.

De los periodistas que se hallan en la puerta de Palacio, los conservadores aplauden con entusiasmo a su jefe. Maura tiene un momento de vacilación. Luego sube al auto, el cual parte rápido.

En aquel momento prodúcese gran agitación entre los grupos situados frente a Palacio. Hay aplausos y silbidos. Estos aumentaron al pasar el automóvil por la calle de Bailén, llena de curiosos.

Entre estos destácase un hombre de alta estatura, moreno, de lentes, bien portado con sombrero flexible y con más indignación que los restantes se adelanta, los brazos en alto, mientras el auto de Maura desaparece por la plaza de España.

Detienen los policías al protestante que resulta llamar a D. Antonio Morales Llorms, médico de Barcelona, muy conocido por sus ideas radicales y afiliado al anarquismo.

Había llegado hoy de la ciudad, con dal hospedándose en el Hotel Santa Cruz.

Declara solamente que dijo, «Maura, no».

Con los restantes detenidos trasladése a la Dirección general de seguridad.

Azcárraga

El general Azcárraga a quien consultó el Rey después de a Maura se mostró partidario de un cambio político entregando el poder a los conservadores.

Así nos lo dijo al salir de Palacio.

Dato encargado

Madrid 26 (18'15).

URGENTE.—El Rey encargó de formar ministerio al Sr. Dato Iradier.

El anterior telegrama urgente lo hemos recibido a las siete de la tarde y lo dimos a conocer al público enviando copias a las sociedades recreativas.

Sucesivamente hemos recibido otros telegramas, también urgentes explicando la razón de haber sido encargado el Sr. Dato de formar gobierno.

Ya era tarde cuando estos otros vinieron y no pudimos hacer con ellos lo que con el primero.

Helos aquí:

El encargado fué Maura

URGENTE. Al salir de Palacio el Sr. Dato fué rodeado por los periodistas. Le preguntamos noticias y él, a la vez nos preguntó si no había dicho nada el Sr. Maura.

Informámonle de lo ocurrido y entonces dijo:

—Pues bien: S. M. el Rey encargó de formar Gobierno al Sr. Maura.

El ilustre jefe del partido conservador, al recibir el encargo entregó al Rey un escrito en el cual explica las razones por las cuales no puede aceptar la carga.

En virtud de esta declinación de poderes por parte del señor Maura, el Rey me hizo el honor de encargarme a mí de formar ministerio.

Yo pedí al Rey un plazo, que me fué concedido bondadosamente, para pensarlo, hasta mañana (hoy) a las doce.

Maura se fué al campo

URGENTE.—El señor Dato desde Palacio se dirigió a casa del Sr. Maura. Allí recibió al Sr. Dato la familia del ilustre político diciéndole que el señor Maura había marchado al campo.

La noticia de la marcha del Sr. Maura, en un momento como el actual, circuló rápida por los centros de información política causando verdadera sensación.

No se habla de otra cosa en Madrid.

Información de «El Mundo»

«El Mundo» recuerda esta noche que en un artículo que publicó el día 16 d

actual anticipó que el Sr. Dato sería encargado de formar ministerio.

Añade que entonces predijo también que el gabinete lo formaría el siguiente modo:

- Presidencia.—Dato.
Estado.—Sánchez de Toca.
Gobernación.—Besada.
Hacienda.—Allende Salazar.
Gracia y Justicia.—Sánchez Guerra.
Fomento.—Marques de Pidal.
Guerra.—Linares.
Marina.—Ferrándiz.
Instrucción Pública.—Rodríguez San Pedro.

La contestación de Maura

El documento que el Sr. Maura entregó ayer al Rey, declinando el Poder está concebido en términos más enérgicos que la célebre carta de enero.

Dice que de aceptar el poder, había de ser con los mismos hombres que le acompañaban en 1909, con la misma política y con iguales propósitos, por cuanto tendría que dedicarse ahora a borrar los desastrosos efectos causados por la farándula liberal, durante cuatro años.

Añade que hay en las derechas intereses legítimos que se deben respetar.

De los republicanos dice, en el mismo documento, que «son gentes benévolas, vendidas a los Gobiernos que han hecho la dejación de todos sus derechos de gobernantes en manos de anarquistas y sindicalistas, protegidos por periodistas subvencionados».

Y añade:

«La corrupción y la venalidad, han sido la norma de los gobernantes liberales; por eso yo no puedo gobernar; porque, si hubiera de hacerlo, necesitaría estar facultado para formar un partido liberal en las condiciones que ya expuse en mi carta de Enero; y como esas condiciones no podría aceptarlas la Corona, cuyo concurso exigiría para lograr mis propósitos, yo renuncio al poder.»

(Continuará en la sección correspondiente.)

GALICIA

Dicen de Orense que los conservadores se proponen llevar a la Alcaldía al profesor del Instituto D. Salvador Padilla.

Ha sido agraciado con la gran cruz civil del Mérito Agrícola D. Perfectino Viteiz Rodríguez, de Orense.

Según nos dicen, al fogonero que venía en el tren mixto descendente del jueves, que llega a Lugo a las cinco de la tarde, le ocurrió un percance.

Cuando el Convoy atravesaba el túnel del Oural, quiso echar carbón en el horno y los gases desprendidos le produjeron un principio de asfixia.

Al salir del túnel y ver el maquinista el estado de su compañero tuvo que dejarlo, en bastante mal estado en la estación inmediata de Bóveda para que se le prestara asistencia.

En el cruce de trenes que hay en Redondela D. Manuel Serafin Carreiro, natural de Mós, notó que le había sustraido una cartera con dos mil pesetas y una letra por valor de 180 libras esterlinas.

La cartera además era de una piel riquísima y tenía las iniciales del dueño enlazadas en oro.

Unieron su suerte en Poyo la joven Concepción Martínez Mora y el maestro de obras D. José Alonso Perez.

En la iglesia parroquial de Mourente contrajeron matrimonio la joven Elvira Nieto y el Guardia civil D. Blas Tolado.

Por el término de quince días se anuncia la vacante de secretario suplente del juzgado municipal de Riotorto.

Ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Mondoñedo, el presbítero D. Justo Rivas.

Contrajeron matrimonio en Vigo la Sr. Paulita Almazan y el farmacéutico D. Santos Carnero.

Se ha dispuesto sean devueltas las 1500 pesetas que depositó D. Gonzalo Mera Alvarez, de Villamedia, para redimir del servicio militar activo a su hijo D. Francisco Mera Dominguez.

Leemos en un periódico de Pontevedra:

Encontrándose sobre el puente de la Barca el niño de 9 años, Antonio Villaverde en ocasión en que pasaba el tren de la 140 con dirección a Santiago, aquél queriendo hacer una prueba, tiró desde el puente al tren una tabla que penetrando por una ventanilla fué a herir a uno de los viajeros.

La herida causada no fué de importancia.

El niño, fué detenido por unos guardias de seguridad siendo puesto luego en libertad por orden del Sr. Gobernador civil.

Los que mueren:

En Vigo D. Aurora Lourido Iglesias y D. Domingo Ferrer Torres.

En Pontevedra D. Miguel Montes García.

En Coruña D. Benito Díaz y Díaz de Cobas y D. Cristina Salorio Soto.

De interés para los exportadores españoles

CIRCULAR

Ha recibido la siguiente, la Cámara de Comercio de esta ciudad:

«Ministerio de Fomento

Centro de Expansión Comercial

Madrid, 22 de Octubre 1913.

Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Santiago.

Muy distinguido señor mío: Frecuentemente se reciben noticias en este Centro de Expansión Comercial de productos alimenticios españoles que son rechazados en las aduanas extranjeras no por reunir las condiciones de higiene necesarias para su consumo. Últimamente se nos comunica que la aduana de Buenos Aires ha rechazado una partida de vnos españoles declarados nocivos a la salud y otra de frutas abriantadas que aquella oficina química nacional reconoce perjudiciales por estar dicha mercancía coloreada con una materia derivada del alquitrán.

Este Centro de Expansión Comercial cuya misión principalísima, es el fomento de nuestra exportación, ruega a esa Cámara de su digno cargo le exponga los medios a su juicio convenientes, para evitar la falsificación de productos alimenticios naturales, o manufacturados, que se produzcan en su circunscripción.

Con esta oportunidad y reiterándole una vez más los servicios de este Centro, queda suyo afmo. y atto. seguro servidor q. b. s. m.—El Secretario, Francisco Carbajal.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Desde una peseta el ciento en buena clase.

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes duplicados, etc; etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas en España.

Como el día 15 de Noviembre próximo vence un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón número 50, de los títulos definitivos de las comisiones de 1900, 1902 y 1906, desde el día 1.º se reciben por la Delegación de Hacienda de esta provincia, sin limitación de tiempo el referido cupón y los títulos amortizables de la citada Deuda y vencimiento.

Tenemos noticias de que un novel abogado hijo de esta ciudad que ocupó varios puestos en Directivas de Sociedades locales e importante miembro de la juventud Conservadora hará en breve su debut con un importante pleito que han entablado dos médicos contra una fuerte compañía que explota los ferrocarriles del Oriente de Asturias.

Mucho celebraremos que su triunfo sea el que esperamos de nuestro paisano y querido compañero dada la brillantez con que terminó sus estudios en esta Universidad.

El segundo teniente orensano D. Amadeo Rodríguez, del regimiento de Zaragoza, ha sido destinado al de Isabel la Católica.

La matanza de reses habida ayer en el macelo fué de 2 vacas y 22 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidas a la plaza 1.493 kilos de carne.

El día 1 de Noviembre se inaugurará el Instituto Oftálmico del médico-oculista

Varela Santos

inventor del «Taquitoscopio» aparato reglamentario en todos los Hospitales Militares de España.

CONSULTA

Operaciones de la vista

GRADUACION

La práctica adquirida en los Hospitales Quince-Vingt, Hotel Dieu de París y otras clínicas del extranjero es una garantía para los enfermos de los ojos que se sometan a los modernos tratamientos de este Instituto.

Unica clínica en Galicia, Asturias, León y Norte de Portugal que posee el «Taquitoscopio» para el tratamiento óptico del estrabismo, diagnóstico de cataratas incipientes, graduación exactísima de la vista.

Las fórmulas de refracción de este Instituto se garantizan.

Consulta de once a una y de tres a cuatro.

Pobres de cuatro a cinco los lunes y viernes.

SENRA 3, SANTIAGO

El ayuntamiento de Vivero acordó anunciar la vacante de farmacéutico titular del segundo partido, dotada con 682 50 pesetas anuales.

Se proveerá por concurso, señalándose al efecto el plazo de quince días.

En la villa de Cesures, falleció don Pedro Vicente Buela, hermano del Catedrático de Química del Seminario de Santiago D. Antonio.

A su atribulada familia y en particular a su hermano enviamos nuestro pésame.

Ha sido autorizado el párroco de Viduido para constituir un Sindicato Agrícola en dicha parroquia.

Ayer subió al cielo la angelical criatura Carmencita González Raposo sumiendo a sus padres en profunda pena en la cual los acompañamos.

Victima de larga y terrible enfermedad, que sufrió con santa resignación cristiana, entregó su alma a Dios en esta ciudad el cartero jubilado D. Antonio Mariño persona que gozaba de generales simpatías.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro pésame.

Por el fielato de la estación fueron aforadas hoy nueve cestas de pescado.

La fiesta del Rosario Perpetuo

Lástima grande que el temporal de ayer tarde hubiese impedido la salida de la procesión para la cual se habían hecho exquisitos preparativos. La circunstancia de haber invitado para ella el Sr. Alcalde D. Salvador Cabeza, como encargado de conducir el estandarte, hacía augurar una extraordinaria concurrencia con lo cual resultaría un acto magnífico y grandioso.

Además de esto se estrenaba este año una artística y primorosa anda para la Virgen, tallada y construida en los talleres del reputado artista D. Santiago Mata, obra notable por más de un concepto, que el público pudo examinar expuesta estos días en un escaparate del Preguntoiro. Es de nogal, de estilo gótico y consta de dos cuerpos, teniendo esculpidos en los cuatro frentes del primero la imagen de la Virgen entregando el Rosario a Santo Domingo y Santa Catalina en el anterior; la visión de la madre de Santo Domingo en el posterior; y en uno y otro lado los escudos de la ciudad de Santiago y de la Orden dominica. El segundo cuerpo está formado por una esbelta columnata de arcos gemelos de precioso gusto. Honra por cierto esta delicada obra al maestro que la esculpió y que le dió traza; y por ello le felicitamos. Al lado del hermosísimo altar portátil, bien dispuesto este año como nunca fué objeto de calurosas alabanzas.

También este año el altar mayor estaba adornado con exquisito gusto, echándose de ver una discreta dirección en el adorno y colocación de luces y de flores. En lo alto del ábside y corriendo por la cornisa lucía una luminosa guirnalda eléctrica de magnífico aspecto. Las conocidas y tan celebradas colgaduras del templo desempeñaban como siempre su predilecto papel.

Las pláticas a cargo del Rvdo. Padre Prior de Padrón y Director de la Asociación Fr. Alfonso Gásquez, versaron sobre los Misterios del Rosario, siendo oídas por un nutrido auditorio que llenaba las extensas naves del grandioso templo. Fueron en verdad modelo del buen decir y por ellas escuchó muchos plácemes el sagrado orador.

Ayer celebró la misa de Comunión el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, recibiendo el Pan de los Angeles un gran número de Asociados; y repartiéndose unos hermosos fotogramas con versos alusivos. En esta misa se estrenó una preciosísima casulla verde bordada en oro, que de nuevo fué alabada por los inteligentes como lo había sido al ser expuesta en las labores del Colegio de la Enseñanza. Es verdaderamente labor digna de todo encomio, tanto por lo elegante del dibujo y la delicadeza de la ejecución, como por la justeza con que están aplicadas las reglas y principios de las Rúbricas.

La Misa solemne la celebró el P. Director según el rito dominico. Por la tarde después de los ejercicios también hizo la Reserva el Ilmo. Sr. Obispo, asistido del Sr. Secretario de Cámara y del Sr. Lectoral; y con acompañamiento de un crecido número de señores Sacerdotes.

En suma; la fiesta resultó solemnisima entodas sus partes, siendo de lamentar como decimos en los comienzos que por efecto del tiempo no pudiera salir la procesión.

Luengo Hermanos

Esta casa comunica al público que ya recibió el abundante y variado surtido de géneros en todas las clases y precios. También recibió el surtido de abrigos hechos, o sean confecciones desde 20 pesetas en adelante.

Calderería 54 y 56

Desde el día 1.º al 4 inclusive del próximo mes de Noviembre, se se cobrará las cuotas por consumos y arbitrios extraordinarios del cuarto trimestre en el Ayuntamiento de Buján.

UNA MUJER MUERTA

En la madrugada de hoy el jefe de la guardia municipal Sr. Cisneros, tuvo conocimiento de que en los bajos de la casa número 82 del Pejigo de Abajo, donde habita Andrea Brenlla Lucero, de 50 años de edad, natural de la parroquia de San Mamed del Monte, término municipal de La Baña, soltera y dedicada a las ocupaciones domésticas en esta ciudad, hacía varios días que no se abrían las puertas.

Sospechando le ocurriese algo grave el Sr. Cisneros dió conocimiento al señor Juez de Instrucción de este partido, el cual se presentó en el lugar del suceso acompañado del actuario y del médico forense.

Se violentó la cerradura y al franquearse la entrada vieron el cadáver de la Andrea tendido en medio de una alcoba y sin señal de lesión alguna.

Reconocido el cadáver de la interfecta por el forense certifió que la muerte fué ocasionada por un derrame seroso, el cual le privó de la vida instantáneamente.

A continuación el juzgado ordenó la traslación del cadáver para el anfiteatro donde se le practicará la autopsia. Descanse en paz el alma de la finada.

La sociedad de Carpinteros de Santiago y sus contornos celebra hoy junta a las seis y media de la tarde en su local social, para tratar asuntos de interés.

Con satisfacción, leemos las enoimásticas felicitaciones, que la prensa de la Habana, dedicada a nuestro querido amigo y antiguo convecino D. José Gómez Garriga, por su acertada gestión en el importante cargo de Secretario de la Legación de Cuba en Caracas. El «Diario de la Marina» reproduce la información que la prensa venezolana,

dedica a las fiestas de despedida, dadas en obsequio, del culto diplomático, señor Garriga al que acompañaron a la estación el ministro de Instrucción pública de Venezuela, el Introdutor de Embajadores y el Cuerpo diplomático, en pleno acreditado en Caracas.

Al Sr. G. Garriga, que seguramente será honrado por el Gobierno de su nación, con otros delicados cargos, le deseamos nuevos triunfos en su brillante carrera.

El importante «Diario de la Marina» publica su retrato.

Por estos éxitos felicitamos a su señora madre que reside en esta ciudad, lo mismo que a su familia.

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler papa guarda títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Por los guardias de seguridad fué denunciado a la autoridad correspondiente un sujeto de esta localidad, el cual armó un fuerte escándalo en la estación de Cornes.

La crisis en Santiago

En nuestra ciudad, como en todas las de España, ha sido desde la noche del sábado objeto del público comentario la noticia del planteamiento de la crisis.

Se conoció la decisión del conde de Romanones por la información que nos envió, con la diligencia de siempre nuestro corresponsal en Madrid al terminarse la sesión del Senado en la cual fué derrotado.

Anoche en las primeras horas supo el público de Santiago la decisión de S. M. encargando del Gobierno al señor Dato, también por nuestros telegramas.

Las felicitaciones que hemos recibido, y fueron muchas por el completo y rápido servicio telegráfico que nos envió el Sr. Mencheta a él se las enviamos.

Decimos todo esto no para recoger y agradecer aquellos aplausos sino para expresar la sorpresa con que en Santiago fué recibida la noticia de la solución dada a la crisis.

Aunque otra cosa digan hoy los que ya ven que se ha operado un cambio político, lo cierto es que aquí no se esperaba, no se creía.

Las simpatías con que en Santiago cuenta el Sr. García Prieto y el haber repetido en todos los tonos que sería el exdiputado por Santiago quien ocuparía la Presidencia del Consejo, hizo que aquí se tuviese por descontentada la solución del problema en este sentido. De ahí la sorpresa.

Nosotros, debemos decirlo también, como España entera, vemos con gusto el cambio político operado.

Quizas no somos solo los conservadores los que pensamos que la posible regeneración de la Patria está o puede estar en haber obligado al partido liberal a pasar a la oposición; seguramente que son muchos, muchísimos, los liberales que piensan como nosotros porque aun mejor que nosotros conocen lo que ocurría. Mas que gobernar lo que hacían era disfrutar del Poder, que no es lo mismo.

Sentimos, y con nosotros lo sentirá el país consciente, la decisión del ilustre jefe del partido conservador señor Maura; pero nuestro sentimiento que es sincero, no nos impide comprender que su actitud es gallarda y su decisión verdaderamente consecuente con sus actos y sus palabras de 1909 acá.

D. Eduardo Dato Iradier el nuevo presidente del Consejo de Ministros, es una personalidad ilustre del partido conservador que para nosotros tiene el doble mérito de ser hijo de Galicia, pues el señor Dato nació en Ferrol.

De las personalidades que formarán el gabinete todavía no tenemos noticias concretas cuando escribimos estas líneas.

Tenemos la seguridad de que serán ilustres prohombres que sabrán remediar los males causados en estos cuatro largos años de dominación liberal.

AGUAS DE VILLAZA. Indicadas para cólicos nefríticos.

El cierre de los comercios

Seguimos hoy la relación de comerciantes e industriales que se han adherido al acuerdo de la Cámara de Comercio respecto de las horas en que han de abrirse y cerrar los establecimientos.

Sres. D. Bernardo Rios; Angel Fasantes; José Gall; José Areosa; José Santiago; Antonio Rius; Santiago Freire Rodríguez; Eduardo Fernández; José Carreira; Angel Mezquita; Jaime Pardo; Antonio Lopez; Victor González; José Vázquez Pérez; Gerardo Puertas y Compañía; Ramón Mosquera; Amalia Oliver; Dámaso Santamaría; Francisco Ron Mato; Pedro Santos; Jesusa Temes; Salomonte y Porto; Domingo Carro; Félix Costa; Román Peón López; Jesús Paz Regidor; José Taranco; Viuda de R. González; Pedro Orbe Barañano; Jesús Gamallo Paz; Juan Antequeras; Andrés Lado; Sofía Casado; Manuel F. Porto Rey; Segundo Seijo; Viuda e Hijos de Ba-

carize; Arturo de Juan; Pedro Morales; Miguel Bruzos; Jesús Devesa; Pedro Cayón; Gerardo Mayer; Victor Barata; Vicente Martínez; Francisco Pérez; Carmen López; viuda de Páez; Manuel Valle; Santos de la Calle; Manuel López; Hijos de Simeón García; Ubaldo Vázquez; Catalina Carro; viuda de Serrano; Hijas de Casas Chico; Riva García y C.ª; Daniel Sáiz; Julio Cao Cortido; Vicente Naveira; Riva Hermanos.

LUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco. Gelmirez 15, 1.º-SANTIAGO

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un rosario, engarzado en plata, que se perdió en la iglesia de Santo Domingo, se sirva entregarlo en esta Redacción en donde se gratificará y darán las señas del mismo.

—Pídase Sal; Vichy-Etate, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etate, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etate, en sus envases de origen. Refúseese toda imitación.

INSTRUCCION PUBLICA

El Ayuntamiento de Callaredo ha abierto un concurso para arrendar una casa, con destino a la escuela del Burgo.

—Es el mejor de los panes Grains de Vales de acción suave y fino. Dós a uno ó dos granos a cenar. Venta en Farmacias.

Gacetillas

Emulsión Scott



La debilidad en la vejez.

Para los ancianos, la Emulsión Scott es un tónico incomparable que les dá fuerza. Es un lubricante natural para sus tejidos inflamados y gastados. Además les proporciona un alimento rico que les trae energía y calor para conservar su salud.

Debido a su especial composición la Emulsión de Scott tiene una acción curativa poderosísima en todas las enfermedades pulmonares y bronquiales, en la escrófula, infantilismo y en los desgastes orgánicos.

Por estas razones, es necesario insistir en que se nos dé la legítima Emulsión de Scott que ha merecido la aprobación de la facultad médica y es la única en que se puede tener fe para combatir desórdenes, y la debilidad general propia de las edades avanzadas.

Emulsión SCOTT

Cuidado con las preparaciones inferiores! Véase si la envoltura lleva el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333. Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franquico.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho: Buenos: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 12 y las 20.

Reparto de los carteros: A las 8 y a las 12, 30. Certificadas: De 9 a 12 y de 15, 30 a 20, 30. Valores: Para imponer, de 9 a 11, 30 a las 14, 30 y 15, 30.—Para retirar, de 9 a 12.

Giro postal: De 8 a 12. Apartados: De 8 a 12 y de 14 a 15. Reclamaciones: De 9 a 11, 30.

Trenes

Horas de salida: Correo: 4, 40.—Mixto: 7, 40.—Mixto: 17, 05.—Mixto: 19, 54, hasta Villagarcía, solo los jueves.

Horas de llegada: Correo: 20, 18.—Mixto: 11, 15 y 4, 27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 7, 30 de la mañana.

Automóviles

Coruña Salida: 8,00, 9, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 10, 19,30 y 20,00.
Cádiz Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.
Noya Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde.
Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00.
Salida: 6,00.—Llegada: 18,30.
Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.
Vimianzo Salida: 8,30.—Llegada: 16,00.
Coches
Orense Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.
Arzúa Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.
Bandeira Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.
Cantón Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.
Fefre Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00

Noya

Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00,
partes a la estación
Parten de la Central del F. C., calle de la Senra
30 minutos antes de las horas de salida de los trenes
Coches de punto
Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y del
Instituto.
Observatorio Meteorológico
DIA 27
Altura barométrica (m. m.) 727,1
Temperatura máxima al sol 20,5
Idem id. a la sombra 12,6
Idem mínima 11,6
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 19,4
Agua evaporada en idem idem 1,0
Humedad relativa 97
Precipitación del viento S. O. 97
Kilómetros recorridos en las 24 horas 599
Estado del cielo Lluvioso.
El barómetro tiende a Bajar.

ANUNCIOS

Venta de las fincas siguientes
La casa núm. 13 de la Rua del Villar
donde está instalado el «Salón Apolo»,
la casa núm. 1 del Cruceiro de Ramirez,
de reciente construcción con huerta y
agua potable y una heredad enfrente
de esta última finca.
De precio y condiciones informar en
Preguntorio 21.

VENTA

De la casa de nueva construcción del
Puente Pedriña núm. 39, en la carrete-
ra de Orense a esta ciudad y en el mu-
nicipio de la misma. Se compone de
grandes sótanos con entrada para carros
y abundante luz, planta baja dispuesta
para establecimiento, planta alta con
ocho habitaciones todas con vista a la
carretera y otras tantas en el desban,
un amplio cobertizo contiguo, cons-
truida con muy buenos materiales en
una situación inmejorable. Informarán
en la misma todos los días.

VENTA de bienes de reconocida importancia y creciente producción industrial.

El edificio destinado a CASA DE
BAÑOS, con todos las dependencias
anexas y terrenos que lo circundan, si-
to en el barrio de San Lorenzo de esta
ciudad.
Terrenos a herbal, pinar y total, co-
nocidos con el nombre de GRANJA
DEL GESTO, con abundantes manan-
tales de agua potable, sitios en el monte
Pedroso.
La CASA núm. 34 de la calle del Hó-
rreo.
La magnífica GRANJA DEL LI-
ÑAR, en el lugar de Cacheiras, con es-
paciosa casa principal, otra para case-
ros, varias dependencias, fuente, hó-
rreos y terrenos, con la extensión su-
perficial de más de 46 ferrados a huerta,
labradío y bosque, cerrado todo con
muralla. El prado contiguo es de pri-
mera calidad, abundante riego, con la
extensión de 18 ferrados, también ce-
rrado. Otros VARIOS TERRENOS a
labradío y monte en el mismo lugar.
Se admiten proposiciones en la Nota-
ria de don José Santaló, Cardedal Pa-
yá, 8.

¡ATENCIÓN! En la calle de Fonseca nú-
mero 2. hay habitaciones
en muy buenas condiciones y amuebla-
das, para señores sacerdotes o seglares,
que tengan que estar de parada en esta
ciudad. La calle citada, es una de las
más céntricas para todo servicio.

AUTOMOVILES A NOYA

Empezó a circular el servicio doble
de automóviles entre Santiago y Noya.
Horas de salida de Santiago para Noya:
Ocho mañana y cinco tarde.
De Noya para Santiago:
Ocho mañana y una y media tarde
Santiago, Administración: Senra 5.
Noya. idem: Avenida de Gasset

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21
Casa especial en la confección de to-
da clase de gorras para caballeros, ni-
ños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta publi-
cación.



A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Especialista en dentaduras sin paladar y
puentes de oro
Extracciones sin dolor ni peligro
Toral 7, 2.º Santiago

Gran Tintorería "España"

— DE —
Antonio Pérez
Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago
— OJO —

Esta Tintorería es la única que tiene
montados sus talleres en Santiago con
todos los adelantos del arte. Lufos en
20 horas. Tintes sólidos y permanentes
en todos los colores. Lavado, planchado
y quita manchas de toda clase de pren-
das. Única que garantiza sus trabajos,
y que recibe mayor número de encar-
gos, debido a que el distinguido públi-
co se ha convencido de que nadie puede
competir con la Tintorería «España»
— OJO —

VUTOMOVILES DE ALQUILER

Participo a mi numerosa clientela
que después de sus años de practica y
recorridos por toda Galicia.
Esta casa acordó para dar más faci-
lidades a sus clientes, poner coches ce-
rrados y abiertos desde 0,75 céntimos
hasta 0,90, kilómetro.
Estos servicios se garantizan con ex-
celentes automóviles y con su personal
competente.
Para informes dirigirse a
Manuel Abalde
RUEDAS 2 SANTIAGO

Coche a Coruña

«La Esperanza»
Servicio por la noche
Desde el 1.º de Octubre empezará un
servicio de coche alterno que saldrá de
Santiago los días impares a las nueve
de la noche y de Coruña a las ocho de
la noche.
Las administraciones en Santiago:
SENA núm. 3 y en la Coruña RUA
NUEVA al lado del automóvil.
Este coche se encarga de conducir
viajeros y toda clase de encargos a pre-
cios económicos, siendo el mayoral
Ramón Suárez

LA RIOJANA
Confitería y Pastelería
CERVANTES 14.
En este nuevo establecimiento halla-
rá el público un selecto y variado surti-
do en toda clase de dulces y fiambres,
Especialidad en tartas, postres, yemas,
etcétera.

Aller

Cirujano-Dentista
Rua del Villar, 50, Pral.

¡¡Importantísimo!!
«405 pesetas»

Un medio de ahorrar dinero es com-
prando la famosa máquina de escribir



escritura completamente VISIBLE
con cinta de bicolor.
Representante en
SANTIAGO
R. Ferreirós
CORNES, García Prieto, 25



Los célebres cristales
ISOMETROPE
Son los únicos que absorben los rayos vio-
leta y ultra-violeta, tan perjudiciales a nues-
tra retina.
Único depositario en Santiago de esto
cristales:
JAIME PARDO MONTES
OPTICO CIENTIFICO
32, Preguntorio 32
Lámparas OSRAN de filamento de metal
estirado irrompible, garantizadas.
Pilas secas «Helleben», las únicas que no
se deterioran y son de género de material eléc-
trico para timbres y alumbrado

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES
D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO
Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina
En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.
Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura; y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.
Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en el importe.
Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

LA NIÑA
Carmen González Raposo
SUBIÓ AL CIELO A LAS 23 HORAS DEL DIA DE AYER
Sus padres D. Ignacio González Magan y doña Luisa Raposo Segade y de más familia
RUEGAN a sus amigos se dignen asistir ma-
ñana 28 a la Misa de Angeles que en la iglesia de
San Miguel se celebrará a las nueve de la maña-
na y seguidamente a la conducción del cadáver al
Cementerio.
Casa mortuoria Laureles 7.
Santiago, 27 de Octubre de 1913.

INFORMACION TELEGRAFICA

DATO ACEPTÓ EL PODER

Madrid 27 (9)
Los círculos políticos siguen anima-
dos.
La creencia general es que el señor
Dato aceptará el encargo de formar mi-
nisterio.
Madrid 27 id. id.
A las once de la noche de ayer visitó
el Sr. Dato al general Azcárraga.
La conferencia duró hora y media.
Al salir le rodearon los periodistas.
El Sr. Dato dijo:
«Señores, que expectación. No hay
nada por ahora. Estoy consultando las
opiniones más autorizadas del partido.
«Si no ve usted a Maura, llevará la
lista de ministros a Palacio?—interro-
garon los periodistas.
«Mañana no llevo lista. Ire a dar
contestación de si acepto el Poder.
«Y si no ve usted a Maura que le
dirá el Rey?
«Eso nadie puede saberlo, hasta que
lo conozca el Monarca.
Tengo que ver también a Rodríguez
Sampedro y al marqués de Santa Cruz.
Madrid 27 id. id.
Añoche un pequeño grupo de joven-
citos pasó por la calle de la Lealtad
dando vueltas a Maura.
La policía les dispersó.
En la calle de Alcalá se rehucieron,
y un catalán que se hallaba en una cer-
cañería, comenzó a dar vivas a Maura
y vueltas a Lerronx.
Los jovenzuelos se acercaron a él, y
el catalán dijoles:
«¿A quién se acerca, le rompo la
cabeza!
El grupo se echó a tras disolviéndolo
los guardias.
Madrid 27 id. id.
Se asegura que los Sres. Azcárraga,
Allende Salazar, Sánchez Guerra y
Ferrández se negaron a ser ministros
sin la expresa autorización del señor
Maura.
Madrid 27 id. id.
Sábese que en «La Epoca» se compu-
saron una carta del señor Maura mucho
más enérgica que la de Enero.
Ignóranse los motivos porque no se
ha publicado.
Ocupándose de los sucesos registra-
dos ayer dice:
«Por altas consideraciones que no se
contarán a nuestros lectores, hemos
deser parcos en los comentarios.
Protesta dicho periódico enérgica-
mente de lo ocurrido en la Plaza de
Orente, aprovechando la ocasión para
testimoniar al jefe del partido conser-
vador una grande muestra de adhesión.
Textualmente dice:
«Lamentamos haya fracasado el in-
tento vil de una pasión rastrea»
Madrid 27 id. id.
El Sr. Dato dijo anoche a los perio-
distas que le habían visitado los seño-
res Besada, Santa Cruz, marqués de
Lema, Portago y Sánchez Guerra.
Como la noticia de que formara Go-
bierno se transmitió a provincias, reci-
biendo multitud de telegramas de felicitación durante la noche, a nombre del
presidente del Consejo.
Poco después de las diez y media de
la noche salió el Sr. Dato a conferencia
asustadamente con el general Azcárraga.
Confía el Sr. Dato en que hoy podrá
entrevistarse con el Sr. Maura, que es-
pera regresar a Madrid antes de ir él
a Palacio.
Dijo que no había visto al Sr. La
Guerra, añadiendo que si forma Gobier-
no fijará la hora en que diariamente re-
correrá los periodistas.
Madrid 27 id. id.
El señor Lacierva fué visitado por al-
gunos periodistas.
Dijo que no le extrañó la determina-
ción del señor Maura pero que él igno-
ra lo ocurrido hasta que un amigo
le fué a decir después de haber sali-
do del palacio el jefe de los conservado-
res.
Añadió que él, desde Enero, había
sugerido al Sr. Maura que deseaba
que el Gobierno que el forma-
se cuando fuese llamado al Poder.
Madrid 27 (13'45)
El Sr. Dato acaba de salir de Pala-
cio y permaneció en la Cámara regia mas

La guerra en Marruecos

Madrid 26 (14).
Despachos de Ceuta refieren que de-
bido a las laboriosas gestiones del co-
ronel D. Esteban Mareco, los moros
han entregado ayer tarde a las mujeres
y los niños que habían sido secuestra-
dos en una finca próxima a Tarafal, ha-
ce ochó o diez días.
También devolvieron los moros ocho
caballos que se escaparon de la posi-
ción de la Condesa.
La entrega se efectuó en Cudia Fed-
rico, a donde fue a recogerlos el capitán
de la benemérita D. Juan Vara.
Cuentan los secuestrados que los mo-
ros en cuanto se apoderaron de ellos,
después de robarles la casa, los lleva-
ron por caminos apartados hasta Sierra
Bullonos, a donde llegaron a las cinco
de la mañana.
Como los secuestradores se quejan
de frío, los moros, compadecidos, les
facilitaron las mismas mantas y colchas
que horas antes les habían robado.
Después de un breve alto en el me-
ncionado punto, reanudaron la marcha
hasta Blut.
Los prisioneros fueron allí encerra-
dos a las nueve de la mañana en una
profunda cueva, en donde pasaron lar-
go tiempo. Sacáronlos después, pero el
jefe de los rebeldes ordenó que fueran
de nuevo encerrados, hasta ver lo que
disponían los otros jefes de la jarka.
Ante la crítica situación que atrave-
saban, las prisioneras españolas lloran
amargamente, ignorando la suerte que
es esperaba.
Un morito les entraba la comida.
Los moros, a todo esto, daban prue-
bas de un excelente buen humor, pen-
sando en un buen rescate.
En vista de que no les era propuesto,
decidieron venderlas en cualquier zoco,
y por cualquier dinero que dieran.
Las gestiones de rescate por parte de
las autoridades españolas, siguieron in-
terin hasta que se logró el rescate, con
la sola condición de gratificar a los ka-
bileños que los han traído.
Los libertados dicen también que los
moros han retirado dd Blut sus muje-
res, hijos y todo el ganado. Dejaron
solamente 12 ancianos, que les preparan
y sirven la comida, que consiste en
higos, pan y salina.

El nuevo gabinete

Urgente
Madrid 27 (18)
El nuevo gabinete quedará formado
del siguiente modo:
Presidencia.—Dato.
Estado.—Marqués de Lema.
Gracia y Justicia.—Ugarte.
Hacienda.—Bugallal.
Gobernación.—Sánchez Guerra.
Guerra.—Conde de Serrallo.
Fomento.—Marqués de Vadillo.
Instrucción Pública.—Bergamín.
No se cubrirá la cartera de Marina
en tanto no conteste el general Ferrán-
diz, que está en Ferrol, a donde se le
preguntó si acepta.
JURA DEL GOBIERNO
Urgente
Madrid 27 (17)
El Sr. Dato nos ha manifestado que
a las seis de la tarde jurará el nuevo
Gobierno.
**
El telégrafo debió tener hoy mucho
que hacer y por esta razón quizás, he-
mos dejado de recibir la conferencia de
última hora de la tarde.

Esquelas de defunción
Se reciben en la ofici-
nas de este periódico hasta
las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, pre-
cios económicos y toda cla-
se de impresos.

El Solo Fosfato asimilable
y que no fatiga el Estómago.
Infalible contra el Raquitismo,
Debilidad de los Huesos,
Crecimiento de los Niños,
Amamantamiento,
Preñez, Neurastenia,
Exceso de Trabajo,
etc., etc.
GLICEROFOSFATO GRANULADO
ROBIN
Muy agradable
de tomar en un
poco de agua ó de leche.
Para los Diabéticos se prepara
bajo la forma de comprimidos.
Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, Paris
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS
111, Claris, BARCELONA.

IODONE ROBIN
(PEPTONATO de YODO)
El IODONE, combinación de Yodo
y de Peptona, reemplaza con ventaja
los Yoduros, sin peligro que se mani-
fiesten las consecuencias del Yodismo.
CURA:
ARTERIO-ESCLEROSIS
ASMA, REUMATISMO
OBESIDAD, etc.
DOSIS: Desde 10 gotas hasta 120 gotas
por día. — 30 gotas equivalen a 1 gramo
de yoduro de potasio.
Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, Paris
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS
111, Claris, BARCELONA.

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD
EXTENUACION
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el
HIERRO BRAVAIS
Todas Farmacias y 130, r. Lafayette,
Paris. — Folleto gratis.
ANEMIA

Las Gotas concentradas de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
COLORES PÁLIDOS, etc.
HIERRO BRAVAIS
DE
SANTIAGO DE GALICIA
DIRECTORES
D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO
Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina
En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.
Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura; y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.
Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en el importe.
Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

